



København den 02-03-15.

Kære børn og forældre i Krudtuglen.
Igennem den senere tid er, nogle børns, sprog i Krudtuglen blevet forværret og børnene har svært ved høre efter, når personalet vil i dialog med dem derom.  Vi har derfor taget konsekvensen i personalegruppen samt i et samarbejde med forældrebestyrelsen om, at hvis ” almindeligt fungerende børn ” bliver for aggressive og sproglige vulgære vil vi ringe dem hjem. Derefter vil forældrene blive indkaldt til en samtale derom.

Problematikken er håndgribelig for personalet og vi ser det endnu kun som et lille problem i dagligdagen. Men for at få stoppet adfærden inden det tager overhånd sendes dette brev til samtlige forældre i Krudtuglen.

Personalet opfordrer Jer som forælde til, at tage en snak med Jeres børn omkring almindelig etik, moral, respekt og om hvorledes man er en god ven. Børn i år 2015 får endvidere også opkvalificerede Deres sproglige udvikling via musik, fjernsyn, play st. og ikke mindst fra Internettet.  
Vi er som personale også selv bevidste om at skabe et kvalificeret sprogmiljø i Krudtuglen ved at være velovervejende i forhold til sprogbruget børn / voksne imellem da børnene jo gør hvad vi gør – og ikke hvad vi sige.

Håber at I vil se vellidt på denne opfordring og hvis I skulle have spørgsmål omkring denne skrivelse er i hjertelig velkomne til at kontakte Pia lykke Pedersen derom.

