Kriseberedskab for Krudtuglen i tilfælde af uro som, bombetrusler og skyderier.

Krudtuglens medarbejder skal håndtere en evt. ulykke eller krisesituation indtil politi og brandvæsen når frem. Første råd;

BRUG SUND FORNUFT OG BEVAR ROEN.

· Bombetrussel eller lignende.
Ved bombetrussel evakueres hele bygningen hurtigst muligt til ” den store græsplæne - som ved brand. Der kan foretages videre evakuering til Amager Fælled – udgang af legepladsen / boldbanen. Krydseren, en erfaren medarbejder eller lederen tager Krydserlisten og kartotekskort med. Mødested; Thorhaves legeplads; Se evakueringsplan ved Brand; i personalemappen.
Lederen Krydseren eller en erfaren medarbejder, alarmere Beredskabsstyrelsen / politi – ring tlf. 112. Hvis Pia, lederen ej er i huset tilkaldes hun på tlf. 61 18 50 97 el 32 96 11 07 eller Beritt Wingaa 60 60 17 29 el 32 58 17 29.

Indtrængen af personer med skydevåben:
Den enkelte medarbejder gør følgende:
· gå ind i nærmeste lokale og lås døren, barrikadér døren
· træk gardiner for og placér børnene, så I ikke er synlige fra gange o.l. – undgå støj
· underret alle omkring dig om truslen – hvis det er muligt benyt Krudtuglens telefonomstilling eller egen mobiltelefon. Omstilling til;

Kontor; Tryk 	Omst / Prog. og derefter 15 på telefonen
Vuggestuen; Tryk 	Omst / Prog. og derefter 19 på telefonen
Cafeen; Tryk 	Omst / Prog. og derefter 12 på telefonen
Tag ikke telefonen af, da tryk systemet så ikke virker.

· Krydseren, lederen eller en erfaren medarbejder låser alle hoveddøre, begge døre ved langgangen, døren i hyggestuen og ud til legepladsen, vuggestuehoveddøren samt vuggestuedøren ud til legepladsen og døren i salen ud til legepladsen.
· Krydseren, lederen eller en erfaren medarbejder alarmere Beredskabsstyrelsen / politi – ring 112
· forbliv i lokalet indtil politi eller ledelse kalder jer ud
· Tag ikke børnene med ind i naboinstitutionerne, da det kan accelerer situationen

Alarmering 
· Alarmering foregår fra den pågældende medarbejder der har modtaget opkaldet/ eller overleveres, til lederen eller en erfaren medarbejder.

[bookmark: _GoBack]Adfærd under situationen
· I alarmområdet barrikaderes lokalerne og børn / personale forbliver i lokalet. Døre lukkes og låses. Barrikaderne skal være omfattende (borde og stole) og børn / pædagoger skal undgå støj. Gardiner trækkes for, vinduer og døre låses / lukkes.
· Evakuering overvåges af ledelse eller af en af de erfarende medarbejder
· Ledelsen eller en af de erfarende medarbejder, forestår kontakt til politi, når de ankommer.

Når hændelsen er overstået
Alle medarbejder samles i salen og Krydseren, lederen eller en erfaren medarbejder tager Krydserlisten og Kartotekskort med i salen. Børnehavebørnene opdeles i Deres Skovgrupper, Vuggestuebørnene i egen gruppe og Fritidshjemsbørnene opdeles i klassetrin, hvortil en medarbejder tilknyttes, og skaber ro i gruppen. Det er vigtigt straks at tælle, om alle børn og voksne er tilstede. Opgaven med at tælle børn og voksnes er alles ansvar - også dit.
. 
Samtlige medarbejder tager Deres mobiltelefoner, hvis det er muligt med i salen. Krudtuglens telefoner bemandes med henblik på information til 

· forældre og pårørende til tilskadekomne børn / ansatte 
· til uskadte børn / ansatte
· Til Dorte Brink, pædagogisk konsulent tlf. 33 66 44 39 el. 27770321 el områdechef Michael Hougaard Olsen tlf. 32 68 74 01 el. 26 12 43 63, politi tlf. 112 for, at modtage konkret ressourcehjælp.
· Ingen børn sendes hjem uden forældrene er informeret.
·  I Netværk71´ s øvrige institutioner samt i Fritidshjemmet ” Thorshave, ligger en telefonliste på alle Krudtuglens børn og en telefonliste, til pårørende, af Krudtuglens medarbejder. Telefonlisten afhentes af Krydseren, en erfaren medarbejder eller lederen, ved mangel på egen.

Ledelsen eller en af de erfarende medarbejder skaber sig et overblik over skader ved personer og bygninger. Skadede personer, samles i Hyggestuen, behandles akut og videresendes af ambulance / brandvæsen

· Lederen eller en erfaren medarbejder fungerer som kontakt til pressen
· Ledelsen tager kontakt til kommune
· Akut krisehjælp etableres med tilbud til alle børn, forældre og ansatte (Falck, sygehusvæsen)

Senere
I dagene efter hændelsen skaber ledelsen et overblik over forløbet i samarbejde med de involverede parter
· Lederen tager kontakt til Rigshospitalets Krisepsykologisk enhed tlf. 35457850, i forhold til krisehjælp – eller SOS Kriseberedskab tlf. 38489222 ( har åbent døgnet rundet. Ledelsen etablerer et informationsmøde, hvor forløbet fremstilles med mulighed for spørgsmål og svar. Derudover orienterer forældrene skriftligt samt omkringliggende daginstitutioner og Skolen på Islandsbrygge om hændelsen.

· En evaluering af det interne beredskab foretages af ledelsen

Tavshedspligt
Informationer om børn og ansatte kan videregives til øvrige myndigheder (politi / brandvæsen mm). Informationer til pressen må ikke indeholde personoplysninger. 

