REFERAT AF BESTYRELSESMØDE 
5 feb. 2025
Tilstede var: 
Marese, formand (mor til Kiki og Tommy, Krudtuglens vuggestue og børnehave) 
Signe, næstformand (mor til Halfdan Slottet) 
Pia (leder)
Eva (pædagog, Slottet)
Beritt (pædagog, Krudtuglens børnehave)
Malene (pædagog, Artillerivejens vuggestue)
Rikke (mor til Sofina og Flora, Afd. B)
Louise (mor til Vita, Afd. B)
Simon (repræsentant fra lokalområdet)
Amanda (mor til Pilu og Villum, Artillerivejens vuggestue og Krudtuglen) 
Afbud: 
Rhea (mor til Albin, Krudtuglens børnhave) 
Referent:
Amanda Mia Lund Kjærgaard 
Punkt. 1. Godkendelse af regnskab, 2024.

Punkt. 2.  Evaluering af Julegløgg / Slottet.
Julegløgg-arrangementet for Slottets børn og forældre forløb desværre ikke helt, som forventet, da der var kommunikationsudfordringer med ham, der havde glöggvognen. Med hjælp fra personalet i Krudtuglen, lykkedes det heldigvis, at alle børn og forældre fra Slottet fik æbleskiver og saftevand. Der arbejdes på en ny løsning til den kommende december, Signe tog stafetten.
Punkt. 3. Nyt fra institutionen
· På personalefronten er Maria tilbage fra barsel og er på rød stue. Christian, som tidligere har været ansat på Slottet, er vendt tilbage til Slottet til stor begejstring. Kirsten er ny pædagog i Afdeling A (Artillerivejens vuggestue) og er startet på grøn stue. 
· Pia meldte ud, at der i de omkringliggende institutioner er diskussioner om at justere institutionernes åbningstider, da kommunen kun betaler for, at institutionerne har åbent 46 timer om ugen. Flere institutioner i lokalområdet har allerede justeret deres åbningstider til at gælde fra 7.15-16.45. Pia understreger dog, at hun ikke ændrer noget lige foreløbig og først, når der er lagt en fælles linje med de andre institutioner i Netværket.  

· Der er indtil nu meget få tilmeldinger i nødpasningsordningen i sommerferien, som foregår i uge 28, 29 og 30 ( 4 familier, indtil videre fordelt på de tre enheder). Det betyder meget for vikarbudgettet, da flest mulige medarbejder er tilbage igen fra uge 31, samme tid som børnene. Husk, at deadline for tilmelding til nødpasning er 1. marts 2025. 

· Personalet på tværs af alle afdelinger er i skrivende stund i gang med et forløb udarbejdet af Pia, hvor fokus er på køn og stereotyper. Formålet er, at pædagogerne skal blive mere opmærksomme på deres sproglige vendinger og adfærd, som kan gå hen putte børnene i kønsstereotypiske kasser. Det er en øvelse i at bryde normerne for at gøre plads til det enkelte barn i endnu højere grad end de gør i forvejen. 

· Louise (mor til Vita, Krudtuglens børnehave) fratræder sin post i bestyrelsen fra 1. april, da familien har købt hus i Humlebæk og ds gør Rhea da hendes søn starter i skole. Begge vil blive savnet i bestyrelsen. Bestyrelsen fra 1. april, der derfor således ud: 
Forperson; Marese Annelise Kleven mail. maresekleven@gmail.com., mobil mail. 50404862   Forældre til barn i Krudtuglens vuggestue (Kiki) og Børnehave ( Tommy)
Næstforpersn; Signe Storkfelt, mail; innar3@hotmail.com . Forældre til barn, Halfdan) på Slottet. 
[bookmark: _Hlk182457680]Bestyrelsesmedlem; Rikke Dalholm Sørensen. Forældre til barn i Krudtuglens vuggestue ( Sofine) og børnehave (Flora) mail; rikkedalholm@hotmail.com mobil; 61266655
Bestyrelsesmedlem; Amanda Mia Lund Kjærgaard. Forældre til barn i Artillerivejens vuggestue      ( Pilu) & barn i Krudtuglens børnehave, Villum), mail amanda_lund@hotmail.com. mobil;  60134409
Repræsentant fra lokalområdet: Simon Lund Hansen mail. simonlundt@gmail.com.

